

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóirodák
 hirdetések árakról vesz le.
 Szerkesztőség és kiadóiroda: Magyar királyi utca.
 Telefon-szám: 164

Felélős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
 Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér
 Vidékre félévre 8 korona
 Egyes szám ára 6 fillér

A hadikölcsönért

Örömmel vesszük tudomásul, amit az érdekelt és tájékozott körökből hallunk, hogy a hadikölcsön iránt az érdeklődés mind szélesebb gyűrűket vet, amelyek behatárolják az egész országot, ez jól van így, az már azonban nem volna jó, ha ennek a hírnek tudomásul vételével valami nagy megkönnyebbülés költözködne a lelkiünkbe. Jogot erre nekünk csak a hadikölcsön aláírásának lezárása ad és az is csak abban az esetben, ha bőséges eredménnyel zártuk le, ha nem hevertünk a parlagon egyetlen módot, vagy eszközt sem, melyek segítségével ezt az eredményt magasabbra emelgathattuk volna. Óvakodjunk az elbizakodástól, mely már sok jó ügyet elpusztított, de amely ezuttal valósággal katasztrófát jelentene, ha a hadikölcsönnel kapcsolatban csak a legkisebb szerephez is jutna.

Nincs az az érdeklődés, amelyet még magasabba fokozni ne lehetne. Csak azokat az egyeseket vegyük, akik az első hadikölcsönökből kiharadtak, vagy immel-ámmal, szűkmarkuan vettek belőlük részt. Akár a reájuk piritás, akár a hazafias kötelesség megértése művelte, az mindegy; bizonyos azonban, hogy közünyük fölengedése később nagyot lendített a hadikölcsönök sorsán. Epen úgy, mint a szélesebb néprétegek bizalmatlanságának fokozatos eloszlátása fillérekből összeverődött százmilliókkal tetézte az állami kölcsönt és ugyanakkor ugyanannyival mélyítette a takarékosági szellemet s a vagyenosodást is.

Dicsőség is, haszon is busásan ígérkezik a hadikölcsönből, érdemes tehát, de kötelességünk is, hogy a sikerért mindent megtegyünk.

A románok döntő veresége

Budapest, december 5.

(Hivatalos.) Megkésve érkezett. Keleti harctér. Mac-kensen vezértábornagy hadserege. Az Argesul melletti csata **döntő fontosságú győzelemmel** végződött. Az Argesul alsó folyásánál a dunai hadsereg előretörése óta a Románoknak és a szövetségeseknek nagy reménykedéssel kísért ellentámadása nem tudta ezt megakadályozni. Az ellenséges támadó csoportot Dragonescától északkeletre megállítottuk és átkaroló előrenyemulással a Miasztovónál visszavetettük. E harcokban a német, bolgár és ottomán csoportok oldalán osztrák magyar vadászok és útegek is részt vettek. Ezzel egy időben Bukaresttől nyugatra egy hadseregcsoport kiküzdötte az átkelést az Argesul folyón. Az a csoport tegnap Tituig nyomult előre és itt fogadta a szárnyait az első Román hadseregnek, amelyet Krafft von Dellmensinger akadémagy osztrák-magyar és német csapatok előző nap visszavertek. **Erős Román osztagokat megsemmisítettünk.** Tovább északra a szövetségesek elfoglalták Tiryovistot. Az Oláhországban annak idején elvágott Román csapatrészek minden oldalról folytonosan hajszolva, apránként felmorzsolódnak. **A dunai ut szabad. A rendkívül gazdag zsákmányt még megközelítő pontossággal sem lehet megállapítani.** Oráról órára növekedik.

Hétmillió orosz katona a fronton

Stockholm december 5.

Az Utra Rossij közli, hogy a különböző frontokon összesen hétmillió orosz katona áll fegyverben. A cár új ukázá folytán, a mely behívja a 1896-ik évfolyamot; még 700.000 embert fognak összevonni európai Oroszországban és ebből 560.000 ember frontszolgálatra is alkalmas.

A román lakosság futása.

Bukarest, december 5.

Az Agraral című bukaresti újság jelentése szerint az argesul-menti falvak egyetlen óriási menekülő táborrá alakultak át. November 25 én a bukaresti városparancsnokság elrendelte, hogy a falvakat az országos védelemre való tekintettel tisztítsák meg a menekültektől. A második utászrednek jutott ez a kétes dicsőség, hogy ezt a borzasztó parancsot végrehajtsa. A menekülőket a branistairi mocsárba hajszolták Kalogareni és Ralatoaka közt, ahol nagyobb részük elpusztult. Csak kevesen jutottak tovább az országúton, amely a csernavodai vasuti vonalhoz vitt. Bukarest lakosságára a menekülők sorsáról érkezett hír állítólag megrázó hatással volt. A román főváros és általában az egész ország hangulata reménytelen.

Bukarest bevétele küszöbön álló

Sajtóhadiszállás, dec. 5.

Délelőtti 9 óra 15 percekor kiadott jelentés. Bukaresttől délkeletre átvettük a románokat. A kárpátokban levő harcok a mi részünkre kedvezően alakulnak.

A Havas-ügynökség jelenti, hogy Bukarest bevétele küszöbön állónak tekinthető.

Alexejev tábornok oda nyilatkozott, hogy a moldovai támadások célja Erdélybe való betérés volt, de az ellenség nagy erővel lépett föl, óriási tüzértséget alkalmazott. Bukarest már menthetetlen. Az orosz segítség azért késett le, mert Romániának kevés a vasútja.

Titokzatos események Angliában.

Hága, december 5.

Körülbelül tíz nap óta egyetlen angol lap sem érkezett Hollandiába. Maga a hajózás is csaknem teljesen szünetel Anglia és holland partok között. A minap azonban mégis érkezett egy angol gőzös Hoek van Hollandba, amely 8000—9000 postacsomagot hozott, azonban ezek között egyetlen angol lappeldány sem volt. A holland lapok londoni levelezőinek erősen megcenzurázott és megrövidített távirataiból annyi kiderül, hogy az angol lapok olyan eseményekről adnak hírt, amelyeknek a külföldön való nyilvánosságra jutása ebben a pillanatban igen kellemetlen lenne Angliára nézve.

Orosz beismerés

Budapest, dec. 5.

A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy az orosz hivatalos jelentés is beismeri a románok vereségét az Argesulnál. Az orosz jelentés szerint az oroszok a bolgár és német csapatokat visszavetették és 25 ágyut zsákmányoltak.

A polgármester székfoglalója.

A szombati tisztújító közgyűlésen lendületes, tartalmas szép beszédet mondott Vojnics polgármester, amelynek teljes közlését lapunk szűk keretei nem engedik meg s így csak annak lehető bő kivonatát közöljük.

Amikor örömmel konstatáljuk, hogy a polgármester a város jövő fejlesztésére hívja fel az egész város lakosságának a közremunkálását, sajnálatlalt kell megállapítanunk, hogy amíg a jövővel bőségesen foglalkozott, addig a jelen teendőit teljesen figyelmen kívül hagyva, a pillanat nagy feladatának, a város lakossága élelmiszerének kérdését egyetlen szóval sem említette. Pedig a perében ez a legfőbb, a legsürgősebben megoldásra váró kérdés.

A tisztviselői karról tulságos erős bíráló hangon nyilatkozott. Meg vagyunk győződve, hogy a tisztviselői kar, amely voltaképpen jóval fölülemelkedik az országos átlagon, több, sokkal több elismerést érdemelne.

A beszéd kivonata egyébként ez:

Rövid visszapillantást vetve itt működésének egy lefolyt idejére, foglalkozik a tisztviselői karral:

A tisztisart a lefolyt év alatt iparkodtam lehető jól kiismerni: — amolyan — úgy vélem — elég jól látom sokféle hibáját, de tapasztaltam értékes tulajdonságait is. Olyan értékeket, amelyeket szívesen ismerek el s bennem azt az erős hitet ébresztik, hogy folyton növekvő feladataink napról-napra jobb megoldására képesek leszünk. A legérzékenyebb hiba kétségkívül az elegendő szakismeretnek, a kellő áttekinthetőségnek az emelkedettebb áttörésnek a hiánya. De ezzel szemben nagy megelégedéssel hivatkozom arra, hogy ez a tisztisart tisztá kezű s ez olyan értékek, amelyet ma csak heroikus lemondással, keserű nélkülözéssel tud a maga és a köz számára megtartani. Emellett a megbecsülhetetlen érték mellett a legtöbb helyen ott látom a jóindulatot is, becsületes községet a szolgáltatott munka értékének növelésére. Ha többször éreztem is a terhét annak, hogy a tisztisart nem mindig látja tisztán az ő feladatát és nincs kellően felkészülve annak jobb megoldására, mindig meg tudtam magam vigasztalni azzal, hogy a fejlődés szükségességét maga a tisztisart is érzi és elismeri. Csak nem szabad soha megelégednünk arról, hogy nem a nép van méltótlank, hanem mi

vagyunk a népért: akkor nem leszünk soha idegessek, türelmetlenek, ha valaki tán időntul is kopogtat az ajtónkon. Ne akarjunk aktát elintézni, hanem ügyeket, s ami ügy élénk kerül, úgy tekintjük, mintha a magunkké volna. Akkor természetes és alaudó lesz a törekvésünk, hogy azt jól és minél gyorsabban elintézzük.

Többször mondtam és ezt ma is állom, hogy a tisztisarttalában nem olyan, amilyennek szeretném, amilyennek a város érdekében kelleme lenni, de nem is olyan amilyesnek egy páran vélik. Hanem olyan amelyekben sok a rokonszenves vonás s amelyből elég könnyen lehetne sokkal jobbat, átlagban is színvonalon állót fejleszteni.

A város jövő fejlődéséről így szól:

Kicsikék vagyunk és kevesen vagyunk. Hogy nagy dolgokat tudjunk megoldani: mindannyiunk erejére van szükségünk és kell, hogy az erők közül szét-húzó egy se legyen, hanem mind egy irányban hasson a közös célt szolgálja. Csak így lehet a város jobb sorsát biztosítani; s az anyira óhajtott komoly fejlődés útjára terelni.

De ez után nem elég csak vágyódní; ezt nem elég csak óhajtatni, szeretni: azt akarni is kell, férfias erővel és ezt a várost nem fogja előrevinni a pusztavágy az erőtlenséghaj, hanem csak az az erős akarat, amely eselakvést vált ki belőlünk és szorgos, céltudatos munkára serkent.

Nem igaz az, hogy ez a város haladásra van ítélve. Lehet s lesz is itt a hűböré útján lobogó, fejlődő élet és ha pusztán veszni fog valami, akkor csak a kishitűek fognak félre tolní. Akinek létharagja inkább csak kényelem szeretet. Akik inkább csak elakorják hitetni magukkal, hogy ez a város fejlődésképtelen, hogy do'gozni ne kelljen érte. Ha nem fogják megérteni az idők szavát, hát nem velük és általuk, hanem nekik és ellenük is diadalmaszkodni fog a feltörő élet, amely sose a kishitűeké, hanem a magabizó, erős akaráttal teli embereké.

I. Ferenc József
ő felsége
temetése.

péntek vasárnap

AZ URÁNIÁBAN.

H I R E K.

— **Folyik a rekvirálás** az egész vármegyében. A bajai járában meglehetősen szép eredményt értek el. Mindenütt nagy mennyiségű gabonát szállítottak be. A rekvirálással kapcsolatosan folyik most Baján a készletek összeírása is. Ez azonban nem nyújt valami vigasztaló képet. Alig van ház, ahol nagyobb készlet áll rendelkezésre, kivéve azokat a jobb módú házakat, amelyekben nagy készletek voltak mindig fölhalmozva.

— **Mi van a krumplival?** A városi krumpli osak nem akar megérkezni. Ugy látszik a város közönsége nem fog enni a városi krumpliót. Vagy talán mégis megérkezik december végére.

— **A légszuszvilágításról** egyre riasztóbb hírek kerülnek forgalomba. Beszélik a városban, hogy a gázgyár meglévő szénkészlete földolgozása után képtelen lesz tovább is világítással elátni a várost. Ugy tudjuk, hogy ezek a híresztelések tulzottak, azonban bizonyos, hogy a helyzet nem valami kedvező. Helyes volna talán, ha a gázszolgáltatásban további megszorításokat létesítene a gázgyár. Például adna délután fél négy órától esti tizenegyig és reggeli hat órától nyolcig. Fél-tizenegy órákor már lehetne beszüntetni a gázt reggeli hat óráig és így sokat megtakarítanának.

— **A D. G. T. hajója** megszűnt a személyszállítás, Ellenben a teherára fűvétel Budapestem nom szűnetel. Mint-hogy azonban a bajai kereskedők nem kérték a teherára forgalom fűntartását, a bajai állomáson meg is szűnt az áru-fűvétel, holott a bajai kereskedőknek ma, amikor a vasuti áruszállítás teljesen meg van bénítva, elsőrendű érdekük, hogy a fagy beálltaig fűntmaradjon a hajóforgalom. Ugy értesülünk, hogy a kereskedők utóbb mégis benyújtottak kérelmet a hajózás igazgatóságához aziránt, hogy a forgalom fűntartassék. Mint-hogy a többi dunamenti városoknál fűntartották a forgalmat, remélhető, hogy a bajaiak kívánsága is teljesülésbe megy.

— **A terenyórák** teljesen megbizhatatlanok. Néha reggeltől délig több, mint egy negyed óra különbözet van, úgy, hogy az emberek képtelenek az óra után igazodni. Nem ártana több gondot fordítani a terenyórákra.

— **Nincsen meg a tolvaj.** Megirtuk legutóbb, hogy a vásárt megelőző napon egy vidékitől elloptak a Hanu féle borsmában háromezeröttszáz koronát. A rendőrség megindította a nyomozást, hajszolta mindenfelé a vakmerő tolvajt, de annak teljesen nyoma veszett, mind e mai napig nem került meg.

— **Apróbb lopások** történtek a vásáron, de igen szírványosan. Hogy nem fordultak elő a 3500 koronás lopáson kívül nagyobb lopások, az nagyrésben a rendőrség előzetes razziájának köszönhető, de persze sokban hozzájárult a nagy eső is, ami által a vásáron alig jártak emberek, nem volt sokadalom s így a zsebtolvajoknak kevés alkalom nyílt a munkához.

— **Sárosak a járdák.** A rendőrség figyelmőt fölhívjuk azon körülményre, hogy a belváros sok helyén sárosak és ettől csuszosak a járdák, úgy hogy némely helyen valóságos veszedelem a járás. Jó volna, ha a rendőrség utasítaná a háztulajdonosokat, hogy tartsák tisztán a házuk elejét.

— **A hadikölcson** jegyzése eddig pompásan folyik Baján. A Bajai Kereskedelmi és Iparbanknál eddig 560 ezer koronára az ősszajgyűzés. A bank maga, saját tőrcája tőshere százezer koronát jegyzett.

— **20000 ezer idegen** volt jelen az elhunyt uralkodó temetésén közöttük több idegen király és főherceg, kik kikisértek örök nyugodó helyére. A temetési menetéről filmfelvétel készült, melyet pénteken és vasárnap mutat be az Uránia kintűnően összeállított műsor keretében.

— **Miklós napja** van ma, csütörtökön. Ez a nap sok kellemes örömet hoz a gyermekeknek. Félő azonban, hogy a jó, öreg Mikulás ezidén kevésbé lesz bőkezű, mint szokott lenni más esztendőben. Cukor felében biztosan spórolósan bánik. Kevesebbet fog a gyerekek cipőjébe potyogtatni, mint más esztendőben.

Felűnést fog kelteni az APOLLÓ péntek és vasárnapi műsora, melynek keretében bemutatásra kerül: Őfelsége I. FERENCZ JÓZSEF temetése.

Eredeti
ASPIRATOR mosógép
légnyomású

egyedárusítása ROSSMANN K. BAJA
Madács Imre-utca 10. — Személyes vagy
levelezőlap hívásra háznál is bemutatjuk

Keresünk megvételre

nagyobb partie vízhatlan kocsis ponyvát

August Sattler
Söhne.

Ponyvagyár és javító-
műhely Graz

Selyemblous ujdonságait

nagy válasziékban
ajánlja

Huszár Rezső

kézimunka és női divatárú
üzlete, Baja.

A német- nyelvet

felneveltek 30 tanóra alatt,
a német kereskedelmi
levelezést további 10
óra alatt sikerrel meg-
tanulhatják. ...

**Mészáros Lázár-
utca 20. alatt.**

Szeretetadományokat ír a
Hadsegélyező Hivatal átvételi
különlítménye IV. Váci-utca 38.

A szerkesztésért és kiadásiért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadás: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-kőnyomda
győri üzemében. Sajtó-Művelődési Társulat.

Bajai Takarékpénztár.

Alapított 1847 b. n.

Az ötödik magyar hadi-
kölcsönre jegyzéseket
elfogad

a **Bajai**
Takarékpénztár.

Cs. és kir. Hadügyminiszterium
Sertésátvételi bizottságának

képviselése

BAJA város és a
bajai járás területére

BAJAI
KERESKEDELMI ÉS IPARBANK

Sürgőny cím: IPARBANK.
Telefon: 22.

BAJAI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) függvénye. **Átvesz tűz-, jég-, élet-, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Értesítés.

Tisztelettel van szeren-
csém a nagyérdemű kö-
zönséget értesíteni, hogy
a rendkívül jól bevált
szabadalmazott légnyo-
mású ASPIRÁTOR

Mosógép

egyedárusítási jogát Baja
és környékére a szaba-
dalom tulajdonosától át-
vettem. A gépet műkö-
désben bármikor háznál
is bemutatnom.

Teljes tisztelettel

ROSSMANN K.
Baja, Madács Imre-u. 10.

Belvárosban szépen

butorozott

utcai **szoba** magányos nőnek,
vagy gyermektelen házaspárnak

kiadó.

Cím: A kiadóhivatásban.

HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTEKNEK.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Víznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-őrök szűrőberendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.



Arjegyzék ingyen.

Képviseleik kerestetnek.

Etető és itató
Vályukat

Kutfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknak hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos áron kapható a

Corvin-
nyomdában.Mevételre keresek
egy jó karban levő

ZONGORÁT.

Cím a „CORVIN nyomdában“.

„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉA LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a kivélték mint a lupocskák nyomatlanok, de mindenikben benne van nyomással a védjegy és a gyáros aláírása. S. J. Modiano